2020江苏省普通高中学业水平合格性考试仿真模拟卷(七)
历　史
注意事项:
1. 本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。满分100分,考试时间75分钟。
2. 答题前,考生务必将自己的学校、班级、姓名写在密封线内。
第Ⅰ卷(选择题　共76分)
一、 选择题:本大题共38小题,每小题2分,共76分。在每小题的四个选项中,只有一个选项符合题目要求。
1. 浙江浦江郑氏家族在明代被皇帝赐封为“江南第一家”。郑氏家规中写道:“为子者必孝其亲,为兄者必爱其弟,为弟者必恭其兄。”家规内容主要体现了
(　　)
A. 世袭特权
B. 敬天法祖
C. 封邦建国
D. 宗法观念
2. “雩祀(yu si)”最初为中国古代人们为求雨而举行的仪式。随着时代的发展,“雩祀”由民间祈祷活动逐渐上升为国家祀典。这反映了中国古代从老百姓到统治者都非常重视
(　　)
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
A. 农业
B. 手工业
C. 商业
D. 渔业
3. 下图所示的精美青铜器,充分展示了辉煌灿烂的青铜文明。中国古代被誉为“青铜文明”的时代是指
(　　)
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A. 商周时期
B. 秦汉时期
C. 两汉时期
D. 魏晋时期
4. 自以为德高三皇、功过五帝,创立“皇帝”称号的是
(　　)
A. 大禹
B. 成汤
C. 嬴政
D. 刘邦
5. “……愚臣以为宜罢中正,除九品,弃魏氏之弊法,立一代之美制。”(唐朝·房玄龄)疏奏,优诏答之。“一代之美制”是统治者推行的
(　　)
A. 科举制
B. 察举制
C. 九品中正制
D. 征辟制
6. 下表内容为中国古代某位思想家的观点。据此判断该思想家是
(　　)
○天人合一,天人感应　　　　
○春秋大一统
○罢黜百家,独尊儒术
○三纲五常,君权神授
A. 董仲舒
B. 程颐
C. 朱熹
D. 王夫之
7. 右图所示的农业灌溉工具最早出现在
(　　)
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A. 战国时期
B. 秦汉时期
C. 曹魏时期
D. 唐朝时期
8. 唐代规定左丞统吏部、户部、礼部,右丞统兵部、刑部、工部。左丞与右丞两个官职所隶属的中央机构是
(　　)
A. 中书省
B. 尚书省
C. 门下省
D. 枢密院
9. 有学者将中国古代“城”和“市”的关系演变概括为5个阶段:有城无市,城中有市,城区即市区,城在市中和有市无城。下列古代城市,最早出现“城区即市区”的是
(　　)
A. 秦朝咸阳
B. 唐朝长安
C. 宋朝东京
D. 明朝苏州
10. 下面的资料卡片是对我国古代某一时期经济发展状况的描述,这一时期是
(　　)
● 徽商、晋商势力强大　　　　
● 工商业市镇大量兴起
● 苏州等地出现手工工场
A. 秦汉时期
B. 隋唐时期
C. 宋元时期
D. 明清时期
11. 鸦片战争打开了中国的大门,“打开大门”主要是指
(　　)
A. 外国人可以在中国居住
B. 中国被迫开放五处通商口岸
C. 中国失去了香港岛
D. 传教士可以传教
12. 史学家认为:“洪仁玕的思想虽不够充分,但却十分可贵,朝这个方向走下去,一定能上道。”据这种观点判断,太平天国运动“朝这个方向走下去”的表现是
(　　)
A. 制定《天朝田亩制度》
B. 提出《资政新篇》
C. 创立拜上帝教
D. 永安封王建制
13. “以永禁或设、或入与诸国仇敌之会,违者皆斩……如复滋伤害诸国人民之事,或再有违约之行,必须立时弹压惩办,否则该管之员,即行革职,永不叙用。”这一条款应当出自
(　　)
A. 《南京条约》
B. 《北京条约》
C. 《马关条约》
D. 《辛丑条约》
14. 有人认为辛亥革命是中国“从君主到民主”社会转型的成功开始。该观点的理由,最恰当的是
(　　)
A. 发动了武昌起义
B. 终结了清朝统治
C. 推翻封建帝制,建立中华民国
D. 颁布了《临时约法》
15. 《南洋兄弟烟草公司史料》记载:“(公司)1912年获利4万余,1913年获利增至10万元,1914年为16万元。业务蒸蒸日上,发展迅速。”这一现象出现的国内因素是
(　　)
A. 自然经济开始瓦解
B. 列强暂时放松对华经济侵略
C. 南京临时政府的推动
D. “国民经济建设运动”的开展
16. “外争主权,内除国贼”“不办卖国贼不开行”“罢市救国”等标语可能出现在中国近代
(　　)
A. 戊戌变法时期
B. 五四运动时期
C. 国民大革命时期
D. 国共十年对峙时期
17. 中国共产党领导的军队是一支伟大的力量,在中华民族的独立斗争中起到了重要的作用。下列与我党创建人民军队有关的历史事件是
(　　)
A. 武昌起义
B. 中共一大
C. 南昌起义
D. 遵义会议
18. 下列图表反映了我国部分工矿业发展情况。导致这一时期工矿业发展的主要原因是
(　　)
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A. 清政府放宽民间设厂的限制
B. 中华民国临时政府奖励实业
C. 南京国民政府鼓励发展工业
D. 日本加强对中国的军事侵略
19. “日本鬼子野心狼,侵略中国逞凶狂。全国军民齐奋起,打得日寇投了降。”此童谣反映了中国取得抗日战争胜利的最主要原因是
(　　)
A. 得到了海外华侨的大力援助
B. 进行了正面战场的抵抗
C. 实行了全民族抗战
D. 加入了世界反法西斯同盟
20. 下图是创作于1954年的素描《劝父亲入社》,这一作品主要反映了
(　　)
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A. 农业合作化群众性显著
B. 人民公社化运动不得人心
C. “大跃进”运动民众热情高
D. 包产到户强化家庭生产
21. 1971年,余光中在《乡愁》中写道:“乡愁是湾浅浅的海峡,我在这头,大陆在那头。”他期盼的是
(　　)
A. 祖国早日实现统一
B. 实行“一国两制”
C. 尽早实现“三通”
D. 达成“九二共识”
22. 1971年11月中国代表团出席了联合国大会,引起联合国历史上空前的轰动。与此密切相关的事件是
(　　)
A. 中国恢复在联合国的合法席位
B. 中日两国正式建交
C. 和平共处五项原则的正式提出
D. 中美两国正式建交
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23. 右面照片拍摄于1972年2月21日,周恩来与尼克松的握手被誉为“跨越大洋的握手”。这一外交活动带来的成果是
(　　)
A. “乒乓外交”轰动世界
B. 中美关系走向正常化
C. 中国开始实行对外开放
D. 中国加入世界贸易组织
24. 习近平在安徽考察时指出:“当年贴着身家性命干的事,变成中国改革的一声惊雷,成为中国改革的标志。”其中“贴着身家性命干的事”指
(　　)
A. 经济特区的建立
B. 家庭联产承包责任制
C. 人民公社化运动
D. 土地改革运动
25. 启蒙运动起源于西方社会对思想自由的新要求,它是文艺复兴以来人文精神进一步发展的结果。启蒙运动对人文主义的发展主要表现在
(　　)
A. 提倡人性解放
B. 冲击宗教神权束缚
C. 主张信仰得救
D. 获得人本身的解放
26. 卢梭提出:“在国家里没有什么基本上不能废除,社会契约本身也不例外,因为假如所有公民一致同意破坏契约,无疑地这将是合法的破坏。”这主要反映的是
(　　)
A. 社会契约 
B. 人民主权说
C. 自由平等说
D. 三权分立学说
27. “在1688年的‘光荣革命’中,英国议会的聪明之处在于:只要权力在议会,保留个国王未尝不可……”之所以这样说,是因为英国
(　　)
A. 首相由选民选举产生
B. 国王是国家的象征
C. 内阁成员对国王负责
D. 议会只限制首相
28. 《归来没有统帅》传记记述了欧洲一航海家的事迹,这名“统帅”的航海证明地球表面大部分地区不是陆地,而是海洋,世界各地的海洋不是相互隔离的,而是一个统一的完整水域。这名“统帅”是
(　　)
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A. 迪亚士
[image: image8.jpg]


B. 达·伽马
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C. 哥伦布
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D. 麦哲伦
29. 下表反映了18~19世纪中期英国城市人口占总人口比例(%)的变化情况,这种变化主要是由于
(　　)
	年代
	1750
	1801
	1851

	城市人口占总人口比例
	21.0
	27.5
	51.0


A. 工业革命的开展
B. 第二次工业革命的进行
C. 政府鼓励人口迁移
D. 世界市场的初步形成
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30. 某中学历史兴趣小组在研究美国1787年宪法时采用了右图资料。对其解读最正确的是
(　　)
A. 体现了人民主权原则
B. 体现了权力的相互制衡
C. 体现了三权的分立
D. 反映了联邦政府权力结构
31. “阿芙乐尔”号巡洋舰现为著名旅游景点,与之相关的历史事件是
(　　)
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A. “光荣革命”
B. 七月事件
C. 俄国的二月革命
D. 彼得格勒起义
32. 罗斯福在接受总统候选人提名时说:“我向你们保证,我誓为美国人民实现‘新政’。”新政“新”在
(　　)
A. 实行计划经济体制
B. 奉行自由放任政策
C. 国家全面干预经济
D. 普遍推行工业国有化
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33. 右图中的第聂伯河水电站建于1927年至1939年,是苏联工业化中的重要工程,是当时世界上最大的水电站。修建该水电站时,苏联领导人是
(　　)
A. 列宁
B. 斯大林
C. 赫鲁晓夫
D. 戈尔巴乔夫
34. 20世纪80年代初,英国社会服务的决策权限下放到地方政府甚至社区,服务的提供也不由政府全包,而是由政府、民间组织和志愿者团体共同承担。这一调整使得英国
(　　)
A. 经济“滞胀”日趋严重
B. “新经济”模式出现
C. 对经济的干预不断加强
D. 政府的公共开支减少
35. 1985年,戈尔巴乔夫上任之初,他一直在思考改革,从何改起?戈尔巴乔夫心里没数。经过一个多月的思考,他颁布了《关于消除酗酒的措施》。但是,禁酒运动却遭到质疑和反对,到1988年便寿终正寝了。这从本质上说明他
(　　)
A. 着力改善民生
B. 重点发展农业
C. 改革方向未明
D. 放弃计划经济
36. “它是‘杜鲁门主义’在经济上的第一次大规模运用,为美国在经济上控制西欧铺平了道路。”上述评论针对的是
(　　)
A. 丘吉尔发表“铁幕”演说
B. 布雷顿森林体系的建立
C. 马歇尔计划的实施
D. 北大西洋公约组织的建立
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37. 右图所反映的区域集团是
(　　)
A. 欧洲联盟
B. 东南亚联盟
C. 北美自由贸易区
D. 亚太经合组织
38. 20世纪80年代以来,日本提出成为“政治大国”的目标,其根本原因是
(　　)
A. 美苏两极格局即将瓦解
B. 日本开始奉行独立的外交政策
C. 日本经济实力的膨胀
D. 日本需要提高自己的国际地位
第Ⅱ卷(非选择题　共24分)
二、非选择题:本大题共2题,每题12分,共计24分。结合材料以及所学知识回答问题。
39. 儒家思想是中国传统思想文化的主流,其博大精深的文化内涵影响社会生活各方面,阅读下列材料:
材料一　子曰:己所不欲,勿施于人。子曰:克己复礼为仁,一日克己复礼,天下归仁焉。
——《论语·颜渊》
材料二　格物须是到处求,博学之,审问之,慎思之,明辨之,笃行之,皆格物之谓也。若只求诸己,亦恐有见错处,不可执一。
——《朱子语类》
材料三　知(感觉、知觉)是心之体(根本、主要方面),心自(自然)然(认为……是对的)会知。见父自然知孝,见兄自然知悌,见孺子入井自然知恻隐,此便是良知,不假外求。
——王阳明《传习录》
材料四　君子之为学也,非利己而已也,有明道淑人之心,有拨乱反正之事,知天下之势之何以流极而至于此,则思起而有以救之。近世,号为通经者,大都皆口耳之学,无得于心,既无心得,尚安望其致用哉?
——顾炎武《顾亭林诗文集》
请回答:
(1) 据材料一,概括孔子的主要思想主张,并结合所学知识指出其积极作用。(3分)
(2) 据材料二,概括朱熹的治学方法。并结合所学知识,指出朱熹学说的核心思想。(4分)
(3) 据材料三,归纳王阳明的思想主张,并指出其理论依据。(2分)
(4) 材料四中,顾炎武提倡的治学目的是什么?他的学术实践在当时有何意义?(3分)
40. 适时调整经济政策,是各国现代化建设中的一项重要内容。阅读下列材料:
材料一　1933年5月12日,(罗斯福)发布农业调整法,强制农民减少耕地面积和牲畜繁殖……国家对缩减耕地和降低牲畜繁殖的人进行补贴。后来政府还对各州、各区甚至很多大农场规定农产品的生产定额,对超过国家规定生产定额的产品课以重税。
——《从分散到整体的世界史·现代分册》
材料二　党知道战争日益逼近,没有重工业就无法保卫国家……因此我国共产党也就拒绝了“通常的”工业化道路,而从发展重工业开始来实行国家工业化。
——《斯大林选集》
材料三　剑桥大学教授彼得·诺兰说:“我认为任由经济发展,不采取任何调控措施是不合理的。这样会给中国的现代化进程、人民的生活及福祉造成极大困难。我一直深信中国在20世纪50年代早期以及70年代后半期之后,选择了一条最适合自身发展的道路。”
——《复兴之路》
请回答:
(1) 据材料一,归纳罗斯福新政时期农业政策调整的内容。结合所学知识,指出农业政策调整的主要原因。(2分)
(2) 据材料二,概括苏联工业化道路的特点,并结合所学知识指出其形成原因。(3分)
(3) 据材料三并结合所学知识,中国在20世纪50年代早期、70年代后半期之后选择“最适合自身发展的道路”的主要表现各有哪些?(7分)
